

64:1 国考降温依旧热

本报记者 刘少华



11月2日至7日,2015年国家公务员考试报名进行报名确认及缴费,这是每年一度的“国考”前最后一道程序。虽然最后结果尚未出炉,但10月26日结束的报名资格审查显示,共有140.9万人合格。尽管这一数字是5年来最低,但这些“国考大军”面临的仍将是64:1的竞争态势。



140万人通过资格审查

在清华大学读文科的小黄最近感受到了公务员考试的“热度”。他告诉本报记者,虽然平时都在到处找公司投简历,但到了公务员报名时他发现,仅周围同学就有一个报了国税局,一个报了广电总局,还有几个报了外交部。

“有不少同学真的很坚定,父母也一定要他们找个稳定的工作。”小黄表示,虽然清华学生的出路大都不错,但公务员岗位的吸引力还是不容忽视。

尽管人数略有下降,但今年和小黄及同学们竞争的人数仍很庞大。国家公务员局公布的数据显示,今年共有205.7万人次报名,共有140.9万人通过资格审查,比去年少11.5万人。本次招考共有120多个单位参加,计划招录2.2万人,这意味着今年公务员考试竞争的比例大约为64:1,即理论上每64个通过审查的报名者中,有一位会被录取,这一比例低于去年的77:1。

非理性跟风报名者减少

中央国家机关招考公务员是从1994年开始的,那时有4000多人报名考试,如今20年过去,报名人数已激增数百倍,录取比例也大大降低。

为人们所熟悉的“国考热”是从2003年开始的,这一年报名人数从2002年的6万人激增到12万人,此后报名人数一直飙升,直到今年,国考报名人数才创下近5年来的最低值,被外界认为正在“降温”。

已经进入中央某部委工作一年的北大毕业生小王

告诉记者,当年她已获得几个不错的工作职位,最终选择了工资最少的部委工作,如今一年下来,她认为“工作其实很累,所以更多的时间里,要做好吃苦而不是享受、让别人羡慕的准备”。

在这20年中,除了人数一直增长,报名者学历也在不断攀升。不少报名也集中在一些热门岗位,例如,税务、海关、财政等单位在过去几年中经常出现庞大的报名人数。人力资源和社会保障部新闻发言人李忠认为,今年这种非理性的跟风报名情况正在减少。

冷门职位数量有所增多

李忠介绍说,值得注意的是,在具体岗位中,今年录取比例超过1000:1的职位比往年大幅度减少,尽管外界有分析认为,这或许意味着公务员不再是“香饽饽”,但他表示,出现这种情况主要是因为招录机关对职位的描述更加具体,条件设置更加详细等,减少了考生的盲目选择。

除此之外,今年的公务员考试更加注重报名的诚信机制建设,更加严格报名纪律。人社部要求,相关报名信息必须真实准确,一些不诚信的报考行为将被列入诚信档案库,同时也采取一些技术手段,比如规范报名注册事项等。

“以前可能有些不符合报名条件的,报个名试一试,现在这种情况大幅度减少了,这在一定程度上挤出了报考数据虚高的‘水分’。”李忠表示,这几年媒

体对公务员职业的分析报道在增多,考生对公务员职业有了更深入的了解。

尽管热门职位仍然竞争激烈,但数据显示,今年冷门职位数量有所增多,而不少比较艰苦的岗位或者有特殊要求的岗位乏人问津。



包尔汉生平展新疆开幕



本报乌鲁木齐11月3日电(记者胡仁巴)3日上午,“赤诚中国心——包尔汉同志生平图片展”新疆展览开幕式在新疆维吾尔自治区博物馆举行。

新中国成立后,包尔汉加入中国共产党,曾担任全国政协副主席、新疆第一届政府主席,1989年8月在北京逝世,终年95岁。

图为观众在参观。 新华社记者 杜刚摄

“西藏文化周”走进加拿大

据新华社温哥华11月2日电(记者江亚平)由中国国务院新闻办公室、西藏自治区人民政府和中国驻温哥华总领事馆共同举办的“2014加拿大·中国西藏文化周”2日在温哥华大酒店开幕。

此次文化周是近年来在加拿大举办的最具规模的西藏文化介绍活动,除了“魅力西藏民族歌舞演出”、上映介绍西藏当代变迁的纪录片《第三极》以及《德吉的诉讼》和《唐卡》等两部故事片外,还将在不列颠哥伦比亚大学亚洲中心举办“灵感高原绘画唐卡展”。

华人收藏家大会在沪举行

本报上海11月3日电(记者沈文敏)第四届世界华人收藏家大会今天在沪开幕。会议以“收藏家的责任与素养”为主题,旨在促进对文物的保护和研究,推动华人收藏界的交流和提高。

本届大会共有600余位海内外华人收藏界人士报名参加,其中海外有近200人。本届《大会文集》共收录文章47篇30万字,还专设“收藏人物专场”,旨在引导业界关注对于前辈收藏家的研究和总结。

奥巴马将出席会议并访华

新华社北京11月3日电 外交部发言人秦刚3日宣布,应国家主席习近平邀请,美利坚合众国总统贝拉克·奥巴马将于10日至12日来华出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问。届时,两国领导人将就中美关系和共同关心的重大国际与地区问题深入交换意见。

奥巴马将于10日至12日来华出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问。届时,两国领导人将就中美关系和共同关心的重大国际与地区问题深入交换意见。

首都机场海关设专用通道

为保障北京APEC会议顺利举办,北京海关在首都机场设置了专用通道,以保证各国参会人员如无特殊情况3分钟内完成通关。截至目前,已监管会议代表进出境2332人次,监管参会用公务机18架次。

海关关员在专用通道提供通关服务。 唐延智摄



APEC 资讯

1274亩碳中和林将造

本报北京11月3日电(严冰、胡喆)今天上午,2014年亚太经合组织(APEC)会议碳中和林植树启动仪式在北京市怀柔区雁栖镇举行。

余人参加了启动仪式和植树活动。

何谓碳中和?

将企业、团体或个人在一定时间内直接或间接产生的温室气体排放总量(碳排放)计算清楚,然后通过“购买碳信用”,即排放者出资开展造林增汇或减少碳排放的项目,以抵消其温室气体排放,从而达到减少大气中温室气体浓度的目的。

山东大学生赛机器人



刘积舜摄(新华社发)

天津打造运河文化展区

本报电(记者朱凯)以大运河申遗成功为契机,天津将在三岔河口打造大运河历史文化展区。展区以运河文化为主题,将建成旅游与历史文化相结合的“大运河旅游文化广场”,为天津市民和海内外游客提供一个亲身体验大运河历史文

化的场所。 据悉,三岔河口大运河历史文化展区项目已获国家文物部门批准。展区位于子牙河西岸,北起志成桥,南至南运河与子牙河交汇处三岔河口的海河堤岸,全长1.8公里,占地面积约8万平方米。

厦门书香鹭岛活动月开幕



徐林摄

“2014书香鹭岛活动月”日前在厦门市图书馆举办。活动月设“美丽厦门赏读”、“全民阅读”、“书香鹭岛论坛讲坛”、“厦门作家作品品读”和“精品图书展读”等110项活动。

市民在挑选自己喜爱的图书。

徐林摄

疫区中国员工未染埃博拉病毒

本报北京11月3日电(记者陆培法)国务院新闻办3日就埃博拉疫情援助和防控有关情况举行新闻吹风会。卫计委应急办副主任王文杰表示,专家依据各个方面研判基础上得出的结论,目前为止疫情主要发生在西非国家,但疫情输入的风险依然存在。

向疫区三国各援助100万美元

商务部副部长房爱卿在发布会上介绍,中国援助因需施援,效果比较明显。中国向西非有关国家提供约300吨防护物资在运抵后直接投入了疫区,为各国抗疫提供了重要的物资保障。中国通过联合国世界粮食计划署向疫区三国提供了600万美元所购置的大米、扁豆、混合粮食谷物等,可保障隔离区和治疗中心30万人一个月的用量,缓解了当地粮食短缺的问题。

中方派出10批医疗专家、225名医护人员,指导

疫区防控和培训当地的人员,为疫区国家主动分享中国防控非典的经验。向疫区三国各提供了100万美元的现汇援助,弥补了三国抗埃专项资金缺口,用于充实一线的医护人员力量。截至目前,累计援助7.5亿元,收治留观患者210名,我医疗人员已成为抗击疫情的重要力量。

据悉,塞拉利昂常驻日内瓦代表团日前向中国常驻日内瓦代表团致意,表达对中国政府在当前埃博拉危机中向塞拉利昂提供支持和协助的由衷感谢。

中国检测试剂获世卫组织实验室认可

王文杰透露,截至目前,境外中国公民未发现感染埃博拉病毒。

在几内亚、利比里亚、塞拉利昂、马里、刚果(金)5国从事投资合作的中国企业目前约200余家,企业人数总计约8500人。中国企业并没出现大规模撤离情况。

国家卫计委疾控局副局长贺青华表示,中国成功研发了埃博拉出血热病毒核酸的PCR检测试剂,已经获得了世界卫生组织网络实验室的认可。

确定境外公民回国救治方案

如果中国公民在非洲感染埃博拉病毒,中国政府会采取怎



首套埃博拉防护装备制成

本报北京11月3日电(记者喻京英)记者今天从军事医学科学院卫生装备研究所获悉,该所针对西非埃博拉疫情研制的正压防护头罩、正压防护服、负压隔离处置帐篷、负压隔离转运舱等装备,已运用于非洲塞拉利昂和马里疫区,为中国援塞医疗检测队和维和医疗分队筑起生命屏障。这是军事医学科学院为防控埃博拉疫情提

供的又一关键技术手段。 据介绍,此次研制的系列防护装备均为自主研发,完全满足埃博拉疫情现场应急防控和防护要求,主要性能指标达到或超过国际同类产品水平。其中,正压防护头罩、正压防护服主要应用于接触或可能接触病毒人员的头部及全身高等级防护,依照中国人体型研发,能有效保障医护人员生命安全。

样措施?王文杰表示,已研究制定中国公民感染后的应急处置措施以及预案,确保一旦出现感染病例能够及时得到妥善的救治。必要时,将中国公民转运回国救治,目前已经确定了境外中

国公民转运回国救治的定点医院,并开展了必要的准备工作。